

# Krónika

## IN MEMORIAM

December végén hunyt el Szloboda János zentai pedagógus, helytörténet-kutató, a Dudás Gyula Múzeum- és Levéltárbarátok Körének főszerkesztője. Szülővárosában végezte az elemi iskolát és a gimnáziumot, 1963-ban szerzett diplomát a BTK Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékén. Nyelvművelő cikkei jelentek meg mind a hazai, mind a magyarországi kiadványokban, folyóiratokban. Haláláig a zentai helytörténeti kiadványok fő- és felelős szerkesztője volt. Önálló kötetei közül a két legjelentősebb a *Zentán történet '44-ben* c. történelmi esszé és a *Hadak útján* c. történelmi tanulmányait tartalmazó kötet. Szülővárosa 1966-ban ezüst, 1970-ben a város kultúrájának fejlesztéséért arany emlékéremmel, 2007-ben pedig városnap plakettel tüntette ki.

Kanizsán 2009. január 20-án hunyt el Papp György, az újvidéki Bölcsészettudományi Kar Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének nyugalmazott egyetemi tanára. A Magyar Tanszéken szerzett diplomájával Magyaránizsán kezdett tanítani a középiskolában. 1982-ben szerezte meg a magiszteri fokozatot, 1990-ben doktorált, 1991-ben docens lett, 1996-ban rendkívüli tanár, majd 2001-ben nevezte ki a kar egyetemi rendes tanárrá. Papp György tagja volt a Nemzetközi Magyar Filológiai Társaságnak, a Magyar Nyelvtudományi Társaságnak, az MTA Köztisztületének, a Szerbiai Alkalmazott Nyelvészek Társaságának, továbbá elnöke volt a Csuka Zoltán Műfordító Műhely Tanácsának. Tudományos munkái közül legfontosabb a *Visszapillantás*, a *Kanizsa és*

*környéke földrajzi neveinek adattára*, a *Betlebemnek nyissunk ajtót!* és a *Milyen kritika a fordításkritika?* című. Díjai: a kiemelkedő pedagógusnak járó díj (1971), a Vajdasági Szakfordítók Egyesületének oklevele (1988), a Csúry Bálint-emlékérem (1989), a Kazinczy Ferenc-díj (1989), Kanizsa Község Októberi Díja (1992, 1996), a Bazsalikom Műfordítói Díj (1997), a Gyémántoll Újságírói és Szerkesztői Díj (2003), a Kiss Lajos-díj és -emlékérem (2005) és a Lotz János-emlékérem (2006).

## DÍJAK

A Vajdasági Írók Egyesületének bizottsága, Bányai János, Losonczi Alpár és Vickó Árpád összetételben a Koncz István Irodalmi Díjat egyhangúlag Maurits Ferenc *Néma angyalok* című, az újvidéki Forum Könyvkiadó gondozásában megjelent kötetéért ítélte oda.

A Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség szervezte *Szép Magyar Könyv 2008* pályázatát a zentai Vajdasági Magyar Művelődési Intézet nyerte el Beder István *Háromszáz évgyűrű* c. kötetéért. A 2008. év legszebb albuma a szabadkai Életjel Kiadó gondozásában megjelent Korhecz Papp Zsuzsanna *Újjászületések* c. kötet. A 2008-as év legszebb értekező próza kötetének a Vajdasági Magyar Felsőoktatási Kollégium könyvét, Lábadai Zsombor *A lebegés iróniáját* kiáltották ki. A bírálóbizottságban Arokszállási Károly, Skrabány Viktor és Szilágyi Gábor foglalt helyet.

Zentán, a Magyar Kultúra Napján a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség által alapított Magyar Életfa Díjat az idén

Barta Júlia, Dévavári Beszédes Valéria, Gyurcsics Erzsébet és Horváth Emma, az Aranyplakettet Kálóczy Katalin, a Plakettet Bada Johanna és Bada István, Vrábel János és a Pipacs Nőegylet kapta.

Végel Lászlónak ítelték oda esszé kategóriában a Mozgó Világ Nívódíját.

Balassi-emlékkardot kapott Tari István a Balassi Baráti Körtől.

## RENDEZVÉNYEK

December 19-én avatták föl Szabadka főterén a Hangya András-emléktáblát a festőművész halálának 20. évfordulóján. A domborművet a Csongrádon élő Dudás Sándor szobrász készítette.

*Építészet és emlékezet* címmel tudományos tanácskozást tartottak Topolyán Harkai Imre építész és néprajzkutató emlékére január 10-én. Beszámoló tartott Beszédes Dévavári Valéria, Klamár Zoltán, Csorba Béla, Papp Árpád, Voigt Vilmos, Balassa M. Iván, Slobodan Jovanović, Cservenák Pál, Valkay Zoltán és Tóth Vilmos.

A délvidéki központi ünnepségként meghirdetett zentai Magyar Kultúra Napját január 16-án tartották. A rendezvényen a díjátadások mellett Dudás Károly, Pomogáts Béla, a Vajdasági Magyar Versmondók Egyesületének Szép Szó Műhelye, valamint a szabadkai Garden Quartet lépett föl.

A Magyar Kultúra Napja alkalmából az újvidéki Magyar Tanszék Beszédművészeti Műhelyének *Száz év se kell... (Nyugat, 1908–1941)* című előadását kísérelték figyelemmel az érdeklődők január 21-én, Topolyán. A műsort Harkai Vass Éva állította össze, föllépett Bába Anikó, Barlog Károly, Bózsó Izabella, Drozdik-Popović Teodóra, Gázsó Hargita, Kucor Blanka, Mészáros Krisztina, Pásztor Kornélia, Péter Krisztina, Pintér Noémi és Soós Georgina.

## MEGJELENT

Bozóki Antal: Emberi jogi naptár. – Újvidék–Szenttamás, Árgus – Vajdasági Magyar Kisebbségjogi Civil Egyesület – Emberi Jogi Központ, 2008.

Wass Albert – Németh Ákos – Siposhegyi Péter – Andrási Attila: A világ és a vége. Drámák. – Szabadka, Aracs, 2008.

Vajdasági történetek Mátyás királyról. (Raffai Judit szerk.). – Újvidék–Szabadka, Forum – Kiss Lajos Néprajzi Társaság, 2008.

Toldi Éva: A múltrepresentáció lehetőségei. – Újvidék, Forum, 2008.

Gerold László: Átírás(s)ok(k). – Újvidék, Forum, 2008.

Csáky S. Piroska: Szent Erzsébet ábrázolások Vajdaságban. – Újvidék, Agapé, 2008.

Janoš Banjai: Zaštićeni gubitnik. Eseji i studije. Adresa, Novi Sad, 2008.

## KÖNYV- ÉS CD-BEMUTATÓ

December 18-án Mirnics Gyula *Jan Berger hazatér – Válogatott szavaim gyűjteménye* c. novelláskötetéről beszélgetett a szabadkai Kosztolányi Dezső Színházban Samu János Vilmos a szerzővel.

A zentai Városi Hangversenyteremben zenés irodalmi esttel zárult a zEtna irodalmi fesztiválja december végén. A 25 éves Zyntharew együttes mutatta be *Folyók felett* c. CD-jét.

A bácsfeketehegyi és a kishegyesei könyvtárban is bemutatták Németh István *Akik az időket szolgálták* c. könyvét Bordás Győző közreműködésével.

Január 15-én mutatták be a szabadkai Városi Könyvtár olvasótermében Siflis András festészetéről készült monográfiát. Az est vendége volt Szombathy Bálint, Boško Krstić és Solymosy Zsuzsanna.

Maurits Ferenc *Néma angyalok* c. verseskötetét mutatták be Újvidéken a Darányitelepi Társalgóban január 20-án. A kötetről Bányai János beszélt.

## SZÍNHÁZ

*Veri-e uraságod a feleségét?* c. kabaré bemutatójával várták az újesztendőt az Újvidéki Színházban. A darabot Krizsán Szilvia rendezte, Janovics Erika készítette a díszlet- és jelmezterveket, Erős Ervin volt a zenei munkatárs. Szereplők: Magyar Attila, Kőrösi István, Huszta Dániel, Molnár Róbert, Krizsán Szilvia, Faragó Edit, Kokrehel Júlia, Crnkovity Gabriella, Raffai Ágnes, Buza Ákos, Soltis Lehel és Gombos Dániel.

A szabadkai Népszínház Magyar Társulata bemutatót tartott január 18-án a Jadran színpadán. Háy János *A Gézagyerek* c. szöveget használta föl a rendező, Bérczes László, a dramaturg, Brestyánszki Boros Rozália segítségével. A díszletet Sárkány Sándor, a jelmezeket Kreszánkó Viktória tervezte. Szereplői: Pálfi Ervin, Vicei Natália, Kovács Frigyes, Szőke Attila, Szilágyi Nándor, Pesitz Mónika, G. Erdélyi Hermina, Kőrösi Petronella, Ralbovszki Csaba, Csernik Árpád és Mess Attila.

Január 20-án mutatták be az Újvidéki Színházban Gyarmati Kata *Hét nap a világ* c. drámáját, melyet a szerző a 2007-es Vajdasági Magyar Drámaíró Versenyre készített. Az előadást Puskás Zoltán rendezte, Lavro-Gyenes Ildikó koreografálta, a díszletét és a jelmezeket Csík György tervezte, a zenét Erős Ervin szerezte. Szereplők: Jankovics Andrea, Krizsán Szilvia, Elor Emina, Ábrahám Irén, Giricz Attila, Kovács Nemes Andor, Banka Livia, Német Attila, Pongó Gábor, Varga Tamás, Jaskov Melinda, Huszta Dániel, Sirmer Zoltán, Kőrösi István, Buza Ákos, Crnkovity Gabriella, Gombos Dániel, Kokrehel Júlia, Raffai Ágnes és Soltis Lehel.

A szabadkai Kosztolányi Dezső Színház január 22-én bemutatta a Christopher Durang szövegei alapján készült *Terápia* c. előadást. Olivera Đorđević, a Népszínház szerb társulatának művészeti vezetője rendezte. A jelmezeket Mirna Ilić, a díszletet Marija Kalabić tervezte. Szereplők: Béres Márta, Erdély Andrea, Mészáros Árpád, Mészáros Gábor, Mikes Imre Elek és Ralbovszki Csaba.

## KIÁLLÍTÁS

December közepétől tekinthették meg az érdeklődők Szabadkán a kis képek nemzetközi kiállítását a Képzőművészeti Találkozóban.

Gyurkovics Hunor képeiből nyílt kiállítás Zentán, a Városi Múzeumban december 21-én. Ninkov Kovačev Olga szabadkai művészettörténész méltatta a képzőművészt.

December 27-én nyílt meg a temerini Lukijan Mušicki Művelődési és Tájékoztatói Központ kiállítótermében Dujmovics György ötödik önálló festménykiállítása *Temerini képek* címmel.

A Zentai Képzőművészeti Alkotóműhely szervezésében, a zentai Alkotóház kiállítótermében nyílt meg december végén a nemezi kiállítás Mezei Erzsébet vezetésével.

Szabadkán, a Városi Múzeumban, kiállítás nyílt a belgrádi Afrikai Művészetek Múzeumának anyagából.

Január 12-én nyílt meg Nemes István festőművész és grafikus kiállítása Bácskossuthfalván.

Újvidéken, a Zlatno oko galériában megnyílt január 16-án Csernik Attila képzőművész kiállítása. Miroslav Jovančić mondott köszöntőbeszédet.

*GAZSÓ Hargita összeállítása*

# Szerkesztőségi közlemény

Az újvidéki Forum Könyvkiadó Intézet igazgatóbizottsága 2009. január 22-i ülésén Faragó Kornéliát nevezte ki a Híd főszerkesztőjének, négyéves megbízási időszakra. A folyóirat szerkesztősége ezúton mond köszönetet Gerold László eddigi főszerkesztőnek és a Híd munkatársainak.